

# LA VOZ

DIARIO REPUBLICANO



UNA CONFERENCIA.—El catedrático de Literatura del Instituto de Segunda Enseñanza, don José Manuel Camacho Padilla, que anoche dió una interesante conferencia en la Diputación sobre "Comentarios a una visita a la Exposición"

# FENAL

DESINFECTANTE PROPIO PARA GANADERIA  
= PRODUCTO ESPAÑOL =

## Stadium América

EMOCIONANTE  
PARTIDO DE FUTBOL

FINAL DEL CAMPEONATO DE ANDALUCÍA

Se celebrará el próximo domingo 15 del actual, a las tres y cuarto de la tarde entre el

**BETIS BALOMPIÉ** SUBCAMPEÓN DE ESPAÑA  
Y EL **CÓRDOBA RACING CLUB**

## GRAN TEATRO

Ideal Cinema.—Empresa Guerrero  
Teléfono, 27-00.

Funciones para hoy sábado 14 de noviembre de 1931. Cine Sonoro. A las seis y media de la tarde y diez y media de la noche. Nuevo programa. Estreno: **FELIX EN EL FRENTE**, dibujos sonoros animados. ¡Acontecimiento Sonoro! Estreno del Film Sonoro Paramount, hablado totalmente en español, **LA INCORREGIBLE**, por Enriqueta Serrano y Tony D'Algy. De la más alta vida de sociedad a las cimas sin fondo de las cárceles de mujeres. Una película "Paramount" de gran éxito.

Butaca, 2 pesetas. Anfiteatro, 75 céntimos. Paraíso, 30.

Mañana domingo, grandes funciones, para las que se expenden localidades desde hoy.

## Teatro Duque de Rivas

Empresa A. Cabrera Teléfono, 1-7-5-0  
Temporada de Cine Sonoro.

Hoy sábado 14 de noviembre de 1931. A las seis de la tarde y diez y media de la noche. Estupendo programa Sonoro. Primero, **DUENDES**, (estreno de dibujos animados sonoros). Segundo, estreno de la superproducción Sonora Universal de gran espectáculo, titulada **LA MARSELLA**. Intérpretes: Laura La Plante y John Boles.

Butaca, 2 pesetas. Gradas, 30 céntimos.

Mañana a las cuatro Cine popular. Programa americano mudo-sonoro, estrenándose la colosal película americana en cinco partes, **EL MINERO DE ARIZONA**, por Fred Thomson y su caballo Rayo, completando el programa películas cómicas sonoras.

## CINE ALKAZAR

Reyes Católicos, 17 — Teléfono, núm. 25-49  
Empresa CINAES

Hoy sábado 14 de noviembre de 1931. Grandioso programa Sonoro. A las seis y media y diez y media de la noche. Primero, estreno de la revista de actualidades Cinnamon **MAGAZINE NUMERO 14**. Segundo, ¡grandioso acontecimiento! con la sensacional producción sonora Metro Goldwyn, **EL PRESIDIO**, la película que conmoverá los sentimientos de su alma, hablada en perfecto español.

Precios apesar de lo costoso del programa: Butaca, 2 pesetas. Niños, 1.

## "LA GLORIA"

VINOS FINOS DE LAS BODEGAS  
A. PÉREZ BARQUERO

FREIDURÍA

MORERÍA, 14

Grandes reformas - Próxima apertura

A CARGO DE PEDRO ESCOBAR

## Bar y Restaurant

- de -

## "ESPAÑA Y FRANCIA"

Tomasa Arenas.

VIUDA DE GONZÁLEZ

♦♦

SERVICIO ESMERADO A LA CARTA

Comidas a 4 pesetas

SE SIRVEN BANQUETES DENTRO  
Y FUERA DE LA POBLACIÓN.

Almuerzos económicos a 3 y 4 pesetas

Gran Capitán 4 y 6 - Teléfono 18-19

## GRAN RESTAURANT

DE

## HIJO DE MIGUEL GOMEZ

Marqués de Boil, 5 - Tel. 25-08

PLATO DEL DIA PARA HOY 14.

Filete de cerdo con coliflor saltada

No dejen de visitar el "BAR PLATA"

## Restaurant "LOS LUISES"

ANTONIO SALAMANCA

San Nicolás, 4 Teléfono 1036

Servicio esmerado a la carta y por cubierto.

## Anuncios económicos clasificados

Los suscriptores de "LA VOZ" encontrarán para esta clase de publicidad, una bonificación de un 20 por 100 que ofrece la Administración como descuento. Por cada inserción se abonarán también 15 céntimos por el impuesto del Timbre. Pago anticipado.

### Compras y ventas

COMPRO AUTOMOVIL FORD cubierto, modelo antiguo 1926-27, en buen estado. Garage Montillano. Montilla.

GARBANZOS PARA REMOJO a 52 pesetas los 100 kilos. Diríjase Liano del Pretorio, 3, acén.

SOMBREROS marca Iberia. Gorra Sirep. Boinas Sirep. Arreglo sombreros por muy viejos que estén. Exclusivas y especialidad de Sombreros Padilla Crespo. Plaza de la República. Córdoba.

CASA EN CERRO MURLANO, Acera de la Via, 15. Se vende. Razón, García Hernández, 69.

SE VENDE o se arrienda una casa en la Plaza de Santa Teresa (Campo de la Verdad), para verla y tratar con su dueño, Agustín Moya, Santo Cristo, 8 (Campo de la Verdad).

SE VENDE gabinete, despacho, maquetas y varias cosas más en Villa San Miguel, carretera del Brillante, Santo Domingo. Razón en la misma.

SE VENDEN sillas seminuevas. Razón: Claudio Marcelo, número 17 (portería).

### Varios

AGENCIA Alcaraz, licencias de caza, uso de armas y certificado de Penales. Imágenes, 19. Teléfono, 13-35.

AMA DE CRIA, primera leche. Ofrecese. Dirigirse, Cándida Castillejo Sánchez. Villanueva del Rey.

CARTEROS URBANOS. Oposiciones ingreso próximo febrero. Edad, 18 a 30 años. Preparación completa por el jefe de Negociado del Cuerpo de Correos don Emilio Illán. Informes, Academia Torres, García Lovera, Córdoba.

FALTAN BUENOS OFICIALES sombrereros en la Sombrerería de moda Diego Ruiz.

### Arrendamientos

SE ARRIENDA piso bajo, cuatro habitaciones y cocina. Heredia Ruiz, 15; un garage en Arfe, sin número. Para tratar Heredia, 12. (San Nicolás).

## Informaciones de la mañana

# INFORMACIÓN TELEGRAFICA Y TELEFONICA

### El conde de Romanones dice que está dispuesto a impugnar en la Cámara el acta acusatoria contra el ex rey

## Las Cortes Constituyentes

### SON APROBADOS LOS ARTÍCULOS 95 Y 96 DEL PROYECTO CONSTITUCIONAL

Madrid, 14 (1,15 m.).—Continúa la sesión. RODRIGUEZ PEREZ en nombre de la Comisión dice que no admite la enmienda, por que implicaría un aredundancia.

SALAZAR ALONSO apoya una enmienda pidiendo que se establezca la igualdad en los litigios y ante los tribunales.

La enmienda queda desechada.

Tampoco se acepta otra enmienda de Go mariz.

MADARIAGA (don Salvador) dice que se está discutiendo la Constitución con poco más de cien diputados.

El presidente de la CAMARA dice que sumados los diputados que se abstienen y los que se retiran circunstancialmente pasan de unos cien.

BARRIOBERO defiende una enmienda pidiendo que la justicia se administre en nombre del pueblo y que sea gratuita en todas sus manifestaciones.

RODRIGUEZ PEREZ dice que la Comisión no la acepta.

Se pide votación nominal y se advierte que los socialistas no se ponen en pie.

SABORIT explica el criterio de los socialistas en la materia que se discute.

Estima que a la justicia no puede ser gratuita lo mismo para los ricos que para los pobres.

ROYO VILLANOVA explica su voto.

Le interrumpe Pérez Madrigal pidiéndole que se decida por la República o por la Monarquía y el señor Royo Villanova protesta de estas palabras.

JUNCAL anuncia que la minoría gallega votará en contra.

La Cámara admite un párrafo adicional diciendo que la República perfilará la legislación conducente a asegurar la gratuidad de la justicia.

OSSORIO Y GALLARDO formula unas observaciones.

Por fin queda aprobado el artículo 95.

Se pasa a discutir el 96.

La Comisión lee el dictamen y accede a retirar algunas palabras.

El presidente de la Comisión contesta al

señor Osorio y Gallardo acerca de los delitos clasificados en la jurisdicción ordinaria.

RODRIGUEZ PEREZ apoya un voto par- Estima que la justicia no puede ser gra- delitos que serán juzgados exclusivamente por la jurisdicción militar.

Queda aprobado el artículo 96 y se rechaza el adicional propuesto por el señor Madariaga.

A las nueve de la noche se levanta la sesión para reanudarla a las once.

\* \* \*

Madrid, 14 (3,15 m.).—A las once menos cuarto de la noche se reanuda la sesión. Preside Besteiro y en el banco azul se encuentran los ministros de Hacienda, Justicia y Trabajo.

Se reanuda la discusión del proyecto de Ordenación Bancaria.

CORNIDE consume un turno en contra. VERGARA por la Comisión se muestra extrañado con la actitud del señor Cornide.

PRIETO interviene y se felicita del ambiente exento de pasión en que se desarrolla el debate.

Dice que en sus horas de vigilia se preguntaba si habría hecho una obra que pudiera influir en la situación económica de España, pero no ha encontrado nada que se le pueda culpar.

La situación de España es un pálido reflejo por la crisis en que atraviesa el mundo.

Califica de desgraciada la operación sobre petróleos que realizó la Dictadura. Habla de los cambios y dice que es un hecho evidente de que no hay nada más que una manera de intervenir en ellos y es recogiendo el oro que se recauda en las aduanas. Se declara enemigos de las aspiraciones parlamentarias de crédito y al aludir al discurso del señor Alba lo califica de catastrófico.

ALBA: Cuidado con los adjetivos.

PRIETO: La responsabilidad de los adjetivos es mía.

Hace constar que las cotizaciones actuales del Banco son más altas que las de 1916, fecha en que el señor Alba presentó su reforma bancaria.

No tiene inconveniente en que se quite del proyecto todo lo que signifique agresión al Banco y perdona las campañas que contra él se han hecho desde el Consejo del Banco, pero no está dispuesto a que en unas Cortes republicanas se ahogue el proyecto.

Dice que si pudiera ser indiscreto comunicaría a los diputados los antecedentes que le han obligado a presentar este proyecto y habla de los sonrojos y vejámenes a que le sometió el Consejo del Banco.

Se muestra conforme con que el oro que tiene el Banco se deje para operaciones derivadas de la circulación fiduciaria, pero ese oro es del Estado español.

Afirma que el Banco tiene beneficios de varios centenares de millones y está seguro de que no rescindiré el contrato, pero que si lo hiciera se le sustituiría en menos de seis días en su privilegio de emitir billetes.

Añade que el Banco está acostumbrado a que el Estado se lo pague todo, desde el servicio de la guardia civil hasta los empleados.

En el terreno de las indiscreciones diría que el Consejo del Banco de España ha llegado a celebrar reuniones clandestinas sin que se enterara el gobernador y en ellas se han hecho campañas contra el ministro.

Dá lectura a varias hojas de notables economistas ingleses que han fortalecido su criterio.

El presidente de la CAMARA dice que por lo avanzado de la hora se suspende la sesión hasta mañana.

### La actuación de Sanchiz Banús en la sesión secreta

Madrid, 14 (1,30 m.).—La minoría socialista se reunió esta tarde ocupándose de la actuación del señor Sanchiz Banús en la sesión secreta.

El señor Banús dió amplias explicaciones sobre su intervención.

### Celebra sesión el pleno de la Comisión de Responsabilidades

Madrid, 14 (1,30 m.).—Se reunió el pleno de la Comisión de Responsabilidades.

Se acordó imprimir el dictamen sobre las responsabilidades políticas de algunos colaboradores de la Dictadura.

También se acordó que la Subcomisión de Jaca redacte su dictamen en la semana próxima para entregarlo a la Cámara.

## Besteiro dice que si es necesario, se ampliará el debate Constitucional a las sesiones nocturnas

Madrid, 14 (1,30 m.).—Al terminar la sesión el señor Besteiro dijo a los periodistas que en la sesión nocturna continuaría el debate sobre la ley de Ordenación Bancaria, pues aunque el ministro de Hacienda se encontraba indispuerto le había comunicado que asistiría a la sesión.

Esperaba que terminara el debate sobre la totalidad.

Anunció que el señor Corominas tenía presentada una enmienda.

Después se refirió al proyecto Constitucional y declaró que si se ve que no va a terminar en la fecha señalada utilizarían las sesiones nocturnas.

Después aludió a la ausencia de algunos diputados y la justificó diciendo que muchos de ellos tenían que asistir a las reuniones de sus mineras.

De todos modos se propone investigar las verdaderas causas de esta falta de asistencia a las sesiones.

Terminó anunciando que el conde de Romanones intervendrá en la discusión del dictamen de la Comisión de Responsabilidades contra el ex rey.

## La reforma agraria

Madrid, 14 (1,30 m.).—La Comisión de Reforma Agraria se reunió para examinar algunos puntos del proyecto.

El dictamen se llevará al pleno, habiéndose introducido algunas modificaciones.

## La actitud del grupo vitivinícola

Madrid, 14 (1,30 m.).—El grupo parlamentario vitivinícola facilitó hoy una nota diciendo que recibe muchos telegramas protestando contra el convenio comercial con Francia.

Anuncia que varios diputados interpelarán al Gobierno sobre este asunto.

## Se reúne la minoría radical socialista

Madrid, 14 (1,30 m.).—La minoría radical socialista examinó hoy la conducta de los señores Galarza y Ortega y Gasset en la sesión secreta de anoche.

## La suspensión de mítines revisionistas

Madrid, 14 (1,30 m.).—El grupo agrario se ha reunido esta tarde acordando protestar de la suspensión de los mítines revisionistas.

Se acordó oponerse al proyecto de ley rebajando los derechos arancelarios del maíz.

## El proyecto sobre las clases de segunda categoría

Madrid, 14 (1,30 m.).—El señor Azaña dijo esta tarde que prepara un proyecto de ley sobre las clases de segunda categoría del ejército y que someterá al Consejo de ministros próximo.

Afirmó que el proyecto beneficiará a estas clases.

## Subvención a un Ayuntamiento

Madrid, 14 (2,15 m.).—El ministro de Instrucción ha firmado una orden concediendo una subvención de ciento sesenta mil pesetas al Ayuntamiento de Vigo para construcción de dos edificios para Escuelas Graduadas.

## Marañón, Comendador de la Legión de Honor

Madrid, 14 (1,30 m.).—El Gobierno francés ha nombrado Comendador de la Legión de Honor al doctor Marañón, cuyas insignias le fueron entregadas hoy.

Es la primera vez que el Gobierno francés otorga una distinción de esta clase a una personalidad de la República española.

## El decreto sobre recogida de armas

Madrid, 14 (1,30 m.).—Se ha enviado a la Cámara un decreto dando por caducadas las licencias de armas.

Las armas serán entregadas en los Gobiernos civiles y sus dueños podrán seguir utilizando las armas de caza, mediante permiso especial de la autoridad gubernativa en el plazo que se señala.

## Declaraciones del Alto Comisario

Madrid, 14 (1,30 m.).—El Alto Comisario después de conferenciar con el señor Azaña, habló con los periodistas, exponiéndoles la labor de las intervenciones civiles en Marruecos.

Se le preguntó sobre el disgusto del general Cabanellas y contestó que no hay nada que lo justifique.

## "TOSTADOR PUERTO RICO"

recientemente instalado, solo expende cafés de gusto exquisito, comprados directamente y tostados con novísimo aparato expuesto al público. Teléfono, 10-70.

## En pro de la industria corchera

Madrid, 14 (2,15 m.).—Los representantes parlamentarios de las provincias interesadas en la industria del corcho celebraron hoy una reunión.

Hablaron varios diputados haciéndolo por Andalucía el señor Montes Pérez.

Se acordó constituirse en minoría defensora de la industria corchera, e invitar a formar parte de ella a los representantes andaluces que tienen intereses en esta industria.

El próximo miércoles serán examinadas las conclusiones de la Asamblea de Palafrugell y trazarán el plan común para actuar en el Parlamento y fuera de él.

## Una reunión de la minoría radical

Madrid, 14 (2,15 m.).—La minoría radical celebró esta tarde una reunión y al terminar el señor Martínez Barrio entregó una nota a la prensa.

En ella se dice que interesa hacer constar lo ocurrido ayer referente a las relaciones políticas y parlamentarias entre los distintos grupos de la Cámara así como las explicaciones mutuas que se dieron en la sesión secreta.

La minoría radical mostró la satisfacción que le produjeron las palabras de los representantes socialistas.

El señor Cordero calificó de abnegada y heroica la conducta de la minoría radical.

Después el grupo oyó las explicaciones del señor Lerroux que expuso su satisfacción por la forma como la minoría se había conducido en todos los debates y que será la misma que seguirá en lo sucesivo.

## Romanones intervendrá en el debate sobre responsabilidades

Madrid, 14 (2,15 m.).—Al llegar a la Cámara esta tarde el conde de Romanones los periodistas le preguntaron si era cierto que pensaba intervenir para impugnar el dictamen de responsabilidades contra el ex rey.

Contestó que efectivamente ese es su propósito y que no hay otro que quiera hacerlo.

## Se habla de importantes detenciones

Madrid, 14 (3,30 m.).—Esta madrugada no pudieron entrevistarse los periodistas con el director de Seguridad.

Se asegura que en aquellos momentos se estaban celebrando interrogatorios de gran importancia.

Se habla de la detención de un general y otras personas complicadas en el supuesto complot monárquico.

## CAPÍTULO DE SUCESOS

### Funesto desenlace

Como presumíamos al dar cuenta en la edición anterior del suceso de Bujalance, pocos minutos después de ser aperado en el Hospital de Agudos, dejó de existir el obrero Antonio López Galindo, no obstante los solícitos auxilios prestados por la ciencia.

Los demás heridos continuaban a última hora en el mismo estado de gravedad.

### La afición a las bicicletas

Antonio Pozo Garrido ha manifestado en la Comisaría de Vigilancia que ha creído reconocer una bicicleta que hace unos días le fué hurtada a su hijo Rafael, en la que montaba un sujeto del que solo sabe le apodan Picadillo.

También ha denunciado Bautista Garcés Granel, que mientras diligenciaba un encargo en la calle Ambrosio de Morales le quitaron una bicicleta de su propiedad.

### Las cosas del vino

Por amenazar a su esposa Modesta Santiago Heredia cada vez que se emborracha ha sido denunciado al juzgado correspondiente José Guillén Ruiz.

También ha sido denunciado por embriaguez y escándalo, promovido en la calle Fermín Galán, el vecino de esta capital Antonio González González que además se negó a obedecer a los guardias que lo llamaron al orden.

### Malos tratos y hurto

Antonio Gallego Rivera denunció anoche ante el agente de guardia en la Comisaría de Vigilancia que hallándose en una taberna de la calle de la Rosa, fué maltratado por dos sujetos de los que solo sabe que uno se apoda El Ojitos y el otro un tal Diego, los que además le quitaron una manta a cuadros y 11'50 pesetas, dándose a la fuga.

### Robo con fractura

Uno más que añadir a la serie interminable de delitos contra la propiedad que se vienen cometiendo con tanto descaro en Córdoba.

Don Francisco Puig Jiménez, que vive en la Avenida de Canalejas, número 9, ha denunciado que aprovechándose de la ausencia de su esposa, fué forzada la puerta de su habitación y le han sido robadas 125 pesetas, ignorando quien pueda ser el autor de la sustracción.

## Informaciones de la noche



# CORDOBA Y LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Insistimos hoy sobre este asunto por creerlo tema de gran interés local. Córdoba está pendiente de los presupuestos que el Ayuntamiento republicano prepara. Con ansia espera conocer la orientación seguida por los concejales cordobeses, los que sin duda, a pesar de las dificultades que ayer enumerábamos, harán cuanto sea posible para que por vez primera en la historia administrativa de nuestro Municipio, se vea que se ansia atender las necesidades de Córdoba.

Tengan presente nuestros ediles que en los tiempos pretéritos, y especialmente en los de la dictadura, no se ha tenido en Córdoba un concepto aceptable de la vida municipal.

El derrumbamiento del régimen dictatorial y con él, del monárquico, significa la total desaparición de sus procedimientos y sistemas. Pero el primer Ayuntamiento de la República hasta ahora ha tenido que ajustar su paso a la situación económica desastrosa que le dejó como herencia la última Corporación dictatorial, situación que venían heredando unos Ayuntamientos de otros por no saber desplegar de la rutina que informaba todas sus actuaciones. Por esta causa, el Ayuntamiento de la República no ha podido hasta el presente momento, desenvolverse entre los múltiples problemas que encontró planteados y apenas si ha tenido tiempo para desbrozar el estado angustioso en que llegó a sus manos la Hacienda Municipal.

Teniendo como precedentes tanta incuria y abandono de una parte, desconocimiento y mala fe de otra, la actual Corporación tiene que poner especial interés en reformar y mejorar por completo la técnica administrativa, haciendo un presupuesto que recoja, y plasme dentro de lo posible, los anhelos de la ciudad. Perfeccionamiento de servicios en busca de su mayor eficacia, intensificación de la vida cultural, modernización de las normas municipales, concepto moderno de la ciencia urbanística, etc., etc.

Para llevar a cabo empresa tan delicada como la que dejamos expuesta, ha de tenerse en cuenta que lo primero que debe presidir el ánimo de los ejecutantes es la ecuanimidad, la serenidad y la Justicia.

Muchas veces los hombres, bien por destacarse o por atraerse simpatías y ganar prosélitos para diferentes fines, hablan de servicios que, aún cuando siendo necesarios, en la práctica, algunos son imposibles de momento por la carencia de medios económicos.

Otras veces, dominados por influencias

o por esa convivencia que existe entre empleados y concejales, éstos olvidan los intereses sagrados del pueblo, por servir preferentemente los del amigo. Esto, que era práctica de odioso régimen fenecido, ha de desecharse radicalmente, pensando siempre que por encima de los intereses particulares, están siempre los colectivos, que son los del pueblo.

Somos partidarios en todo momento del mejoramiento individual y colectivo; mejorando el individuo, mejora la sociedad y el equilibrio se establece dentro de la armonía produciéndose el bien en la colectividad.

Deseamos el aumento de sueldos a los empleados si ello tiende a dignificarlos y elevarlos, pero esta medida podrá llevarse a cabo cuando sea posible, cuando no cause perturbación en otros capítulos que no es posible desatender.

Sabemos que hay proyectos de municipalizar servicios, entre ellos los de Pompas fúnebres y aguas. Si el ensayo diese resultado seguramente podría hacerse aumento de servicios y mejoramiento en los sueldos de aquellos más modestos empleados.

No olviden unos y otros que si un Presupuesto Municipal bien confeccionado y bien aplicado repercute su ejemplaridad hasta el más modesto ciudadano, forjado con irreflexión y ejecutado *sin cálculo*, aparejaría el origen de una municipalidad ruinosa. Para los presupuestos de 1932 será un triunfo saber adaptarse a lo necesario y excusar lo superfluo.

Como final LA VOZ reitera hoy el ofrecimiento a todas las entidades de la capital que ayer hacía desde estas mismas columnas. Además, con esta misma fecha dirigimos a la Cámara Agrícola, Comercio e Industria, Propiedad Urbana, Casa del Pueblo, Dependientes Mercantiles, Centro Ferroviario, Círculo Labradores, Mercantil y Amistad, la siguiente carta:

Muy señores nuestros: Estando confeccionándose por nuestro Ayuntamiento los Presupuestos Municipales para 1932 y deseando recoger todas las iniciativas del pueblo, en sus diversas manifestaciones, cual cumple a la verdadera democracia, esperamos vernos favorecidos con la autorizada opinión de ustedes, contestando a la siguiente pregunta:

¿Cómo creen ustedes deben ser los presupuestos Municipales del Ayuntamiento de Córdoba para el año 1932?

Esperamos vean con agrado nuestra iniciativa y pendientes de sus noticias, les saluda muy atentamente,

EL DIRECTOR

Todas aquellas entidades que deseen tomar parte en esta encuesta popular y democrática a las que nosotros no nos dirigamos, pueden darse igualmente por invitadas, ya que es imposible acordarse de todas en un momento dado.

Los particulares tienen a su disposición también estas columnas, procurando razonar sus argumentos en la forma más concisa posible.

### UN "PAJARO" CONOCIDO EN CORDOBA

## El autor del robo de un auto al señor Carreto

Ha sido detenido en Valencia el chófer Emilio Santos, conocido por el Hijo de la Plácida, autor de varios robos de automóviles, entre ellos uno cometido en Córdoba, del que fué víctima el doctor Carreto.

Como en Córdoba tiene algunas cuentas pendientes, por la policía de esta localidad se ha enviado ficha a la Dirección general y al juzgado de Valencia, para identificación del detenido.

El Hijo de la Plácida es un pájaro de cuenta, en extremo habilidoso y que en cuestión de robar autos era una notabilidad.

La última fechoría la ha cometido en Zaragoza, en unión de Jesús Alcántara, que también ha caído en manos de la policía valenciana.

### A LOS CENTROS REPUBLICANOS Y SOCIETARIOS

## "REPÚBLICA Y LIBERALISMO"

por

DAVID DIAZ

Participamos a todos nuestros amigos y correligionarios que la conferencia que con este tema pronunció en el Centro Republicano de Córdoba, nuestro compañero de redacción, David Díaz, ya está impresa y podemos servir los ejemplares que se nos pidan.

Para pedidos dirijanse a esta administración.

El precio por ejemplar es de 50 céntimos.

Para los paqueteros de LA VOZ, correspondientes, centros republicanos y societarios que hagan pedidos mayores de 25 ejemplares, a 40 céntimos.

## "La Agricultura Soviética Moderna"

por A. L. Strong.-Precio: 75 céntimos.

LIBRERÍA LUQUE. PAPELERÍA

FRAN. CO FERNÁNDEZ MURCIA  
ABOGADO

Procurador en ejercicio

APODERADO DE CLASES PASIVAS

Cister, 3 Tel. 1253

Córdoba

## CARTA DE VIENA

## El paso hacia adelante está dado

Ayer me encontré a Otto. Paseaba yo tranquilamente entre las paralelas de árboles del paseo de Lizst. El cielo azul, limpio, tranquilamente azul, me recordaba el espíritu de su tierra. Porque etes cielo de hoy tiene una semejanza total con los ciudadanos de hoy. Está tranquilo, bellamente sereno. No asoma una nube. Parece enteramente que son esas capas azules las que las han asustado haciéndolas huir precipitadamente. Siento en su tranquilidad, en sus tonos, que me habla con una voz arrulladora de paz. De paz y de republicanismo. De republicanismo y de juventud. Sí me habla. Me cuenta su deseo de no volver a presenciar más luchas políticas, de seguir contemplando mucho tiempo la normalidad ciudadana. Y me dice que es un fervoroso republicano. Me cuenta que ya no quiere malgastar, que no malgasten el ímpetu, el deseo de estabilización nacional en contiendas ni en manifestaciones. Es republicano neto. Quiere que todos conserven el republicanismo—igual al suyo—muy concentrado, muy interior para que cuando se bañe de República puedan todos responder seguros y firmes: "¡Sí. Soy republicano".

Por eso, este cielo, con sus murmullos de aire, me recuerda el espíritu nacional. Marchaba ensimismado en mis pensamientos. Me encontré entonces a Otto.

Pero vamos a decir quien es Otto.

Ya le conoceis, Otto es mi amigo, sencilla y llanamente mi amigo. Un buen bebedor de cerveza negra. Prefiere esta cerveza sobre la dorada porque la considera más teutónica y ya sabemos, que Otto entiende que mientras Alemania y Austria subsistan, persistirá Europa.

Estamos próximos a la celebración conmemorativa de la implantación de la República austríaca. Austria no quiere este año quemar el fuego de artificio de sus expansiones. No quiere echar la casa por la ventana, sencillamente porque la casa es mucho más alta que esta ventana del entusiasta. Podemos predecir que las fiestas de conmemoración de la República no serán este año un modelo de fogarata popular. El republicanismo austríaco se ha concentrado y va por dentro.

Mi amigo Otto sabe que su tocayo el príncipe de Hamburgo está enamorado de una princesa italiana. Si Otto fuese un romántico ya hubiese puesto al pretendido idilio una música de vals, pero Otto "estar fuerte". "Estar sano" de espíritu. Y ama la República.

No tiene necesidad de opinar, porque su conciencia está tranquila y no quiere dejarse llevar de comentarios.

Sin embargo, los países que echan el pie hacia adelante en sus constituciones y formas de Gobierno, no pueden deshacer lo andado sin atentar al progreso, porque el progreso es civilización, paso hacia adelante, síntesis y condensación de lo pasado en aras del futuro. Por eso Austria no puede interesarse en este capítulo sentimental de las bodas de su pretendiente. Y así lo opina Otto.

Sebastián de la Escosura

## Notas deportivas

En el partido de mañana se ventila el puesto de subcampeón : : : : : :

Seguimos pensando en el partido de mañana. ¿Se juega por fin el puesto de subcampeón?

Creemos que sí. Desde luego en la reunión celebrada por la Federación Sur nada se ha resuelto sobre el caso Malagueño, o por lo menos nada se ha hecho público de lo que afecta a este club.

Esta posición equívoca nos llama la atención, pues sólo faltan unas horas para celebrarse los encuentros finales de la competición. Nuestras noticias, desde luego, son optimistas en cuanto a la importancia del partido Betis-Racing se refiere, pues una persona recién llegada de Sevilla nos asegura que el Malagueño se retira del campeonato.

En ese caso, tan justificado con nuestra actitud (siempre sostuvimos la incredulidad acerca de la continuación de dicho club) mañana se ventilará en Córdoba el segundo puesto de la prueba regional.

Tenemos noticias de que el Betis desplaza su mejor grupo, y hasta nos insinuaron determinados manejos, pero esperamos confiadamente que el entusiasmo de nuestros equipiers sabrá sacar partido a la ventaja de juego en su terreno y que la victoria se decidirá por el Racing.

Hemos de presenciar, desde luego, y si el tiempo no lo impide, como reza en los carteles taurinos, un partido emocionante, que sinceramente deseamos se resuelva a favor de Córdoba, por lo que hacemos votos.

Manolo Ocaña, árbitro

El jugador Manolo Ocaña, que hasta hace poco vistió los colores del Racing, se ha examinado en el Colegio de Arbitros, habiendo acreditado su aptitud para el desempeño de estos cargos.

Corresponsal

Nuestro redactor deportivo ha sido nombrado corresponsal en Córdoba de la Agencia Prensa Latina, cuya especialidad en notas e informes deportivos está obteniendo un merecido éxito.

\* \* \*

## Los campeonatos regionales

He aquí los partidos que se celebrarán el domingo en las respectivas regiones de España:

Sur: Sevilla-Malagueño. Córdoba Racing-Betis Balompié.

Baleares: Manacor-Baleares.

Cantabria-Asturias: Racing-Eclipse. Gijón-Avilés. Oviedo-Sporting.

Cataluña: Palafrugell-Barcelona. Badalona-Sabadell. Júpiter-Martipenc! Cataluña-Español.

Guipúzcoa: Donostia-Irún. Euskalduna-Logroño. Osasuna-Zaragoza.

Murcia: Cartagena-Murcia. Imperial-Hércules.

Valencia: Castellón-Levante. Saguntino-Sporting. Gimnástico-Valencia.

Vizcaya: Baracaldo-Alavés. Arenas-Athletic

Centre: Athletic-Madrid. Iberia-Nacional. Valladolid-Castilla.

¿Necesita reparar su automóvil?  
Visite "Garage Cervantes"

AVENIDA DE CERVANTES, 16

Teléfono 1-9-0-9



¿Congestión?  
¿Catarro al  
pecho?

Linimento  
de Sloan

Sombreros Valera-Ricci. Gran Prix Paris 1900  
Modelos exclusivos para Sombreros Padilla  
Crespo. Plaza Tendillas. Córdoba

## EN ESTAS CIRCUNSTANCIAS...

Si quiere llevar una buena administración en su negocio.  
Si quiere recibir íntegros los ingresos del mismo.  
Si quiere aumentar sus ventas y, por consiguiente, sus utilidades, adquiera A  
PLAZOS INSENSIBLES, una

Registradora "NATIONAL" ultramoderna

Las usan tres millones y medio de comerciantes en todo el mundo.  
FOLLETOS Y DEMOSTRACIONES GRATIS. — ACCESORIOS.

Agencia para Córdoba, Jaén y Almería: R. SECALL, Gran Capitán, 32. Córdoba  
TENEMOS MAQUINAS DE USO A PRECIOS ESPECIALES



## DESDE LUEGO, SAINETE, NO

Don —es bachiller y abogado— Jose Antonio Primo de Rivera—parece que me sueña este apellido— se ha dirigido a la prensa por carta que en síntesis, viene a decir:

He estado veinte horas detenido e incomunicado. Por los periódicos me he enterado de las causas que motivaron mi detención; al parecer un cura, un comandante del ejército y yo, pretendíamos restaurar la monarquía —¡a ver si tenemos un poquito de formalidad— me interesa aclarar, que no soy un insensato —qué pensarían los electores que le dieron su voto— no sólo por consideración a mí mismo, sino por los clientes que me tienen encomendados sus intereses. Yo no soy tonto —basta que usted lo diga—, tengo una carrera para la que exigen ciertas condiciones de inteligencia y sospechada mi intervención en un movimiento de bufonada es tanto como considerarme un majadero. Me corre presa sacudirme la imputación que de tal manera me pone en ridículo. Me reservo la opinión que el gobierno me merece y me reservo también el derecho de combatirlo. Textualmente agrega: "Lo que no es compatible con mi formación profesional, con mi apellido, con la estimación social que me rodea y con la seriedad en que trato de inspirar mis actos, es la participación en conspiraciones de sainete."

Y aquí la firma; ya lo sabe el señor Galzarza.

Nosotros, que no tenemos nada que ver con la orden de detención del señor Primo de Rivera, podemos considerar un tanto vanidosas y descompasadas las apreciaciones autoprofesionales y autopersonales con que se homenajea. En nombre del sainete, protestamos de que un cura, un comandante y el hijo del dictador, tengan suficiente calidad literaria para una conspiración de sainete. ¿No desdeñaría don Carlos Arniches estos protagonistas? ¡Ah, pues entonces! Libremos al sainete de esta pesadumbre que ha pretendido verter sobre sus prestigios el señor Primo de Rivera, que de paso cree de buena fe que para el ejercicio de la abogacía es indispensable la sensatez. Nosotros no nos oponemos a que cada uno crea lo que quiera de las cosas.

Hace bien el señor Primo de Rivera en reservarse el juicio que le merece el Gobierno y el derecho de combatirlo. Su formación profesional, su apellido—me sigue sonando su apellido—la estimación social que le rodea y la seriedad que imprime a sus actos, le evitan la aclaración. Esta: A Dios lo que es de Dios y al César lo que es del César, pero ahora, quieren darle al César,

lo que es del César y además lo que es de Dios.

Por lo demás ya sabemos, que cuando el joven abogado Primo de Rivera conspire, no será con curas, ni con comandantes. De Obispos para arriba y de generales para abajo. Está entendido, lo que el señor Primo de Rivera considera una conspiración sería. Nada de sainetes. Nada de bufonada. Primorriverismo puro. Pero olvida, que para eso sería necesario que en nuestros almanaques no existiese más cifra que el trece. Cifra supersticiosa. Pero el 14 de abril, todos los españoles, todos, tocamos hierro...

Joaquín ROMERO-MARCHENT

## TEATRALES

### LOS ESTRENOS EN MADRID

"Vivir de ilusiones", de Carlos Arniches

"Vivir de ilusiones". Encierra el título la triste debilidad de un sector humano, y alrededor de él se construye una moraleja, por mediación de tipos chispeantes de gracia; de gracia teatral oportuna e ingeniosa, pero de gracia que encierra un fondo de verdad, grotesco en ocasiones pero auténticamente real. Divierte al público la trama del sainete, porque en él se originan situaciones altamente cómicas. Nos divirtió a todos porque naufragamos pronto en la corriente de la ingeniosa movilidad con que sella el sainetero sus obras. Sin embargo, ¡cuántas veces no habremos suspirado con amargura al tropezar frente a un caso parecido, igual acaso! ¡En cuántas ocasiones no nos habrá relatado fulanito o menganito —a lo mejor nosotros mismo lo vimos— la tragicómica situación que anoche colocó Arniches detrás de la batería de Lara.

El segundo nos hace creer que nos hemos apartado un poco de los minutos anteriores, pero luego, ya mediado, la intervención de Leocadia Alba vuelve a traer— en una escena comiquísima por parte del autor y magnífica por parte de la actriz—la hilaridad y el hilo del interés.

La jornada tercera tiene brotes de gracia en algunos instantes para no desentonar mucho, pero la falta de lugar hace que aquella madeja de enredos muy bien planteada en el acto primero, se aclare ahora a trompicones demasiado rápidos.

La interpretación fué, sencillamente, formidable. Hallamos verdaderamente falta de adjetivos para elogiar a la compañía de Lara.

"El drama de Adán", de Muñoz Seca

En el teatro María Isabel estrenó Pedro Muñoz Seca una humorada que lleva por título "El drama de Adán".

El éxito no favoreció esta vez al gracioso autor, pues su nueva obra se desarrolla entre unas situaciones ya viejas y sobre un asunto pobre. Escasea, además, la gracia natural y hay un exceso de retruécano, falta de ingenio. El autor, que no ignoraba el estado fué ganando.

El público rió complaciente en algunas ocasiones, pero en general se mostró con la dureza lógica ante tres actos de triste des- envolvimiento por la escasez de ingenio donde se buscaba a toda costa la carcajada.

Otra vez será, señor Muñoz Seca. No ha de ser todo laurel.

Carlos RODRIGUEZ

## NOTAS LOCALES

### FARMACIAS DE GUARDIA

Las farmacias de guardia para mañana domingo, son las siguientes:

Farmacia de El Globo, Plaza del Marmol de Bañuelos.

Don Enrique Castro Sánchez, Concepción, número 18.

Don Miguel López Mora, San Pedro, 2.

Señora Viuda de Dávila, Compás de San Agustín, 16.

Herederos de García Góngora, Torrijos, 2.

## DERECHOS y DEBERES de los AGRICULTORES

### PROPIETARIOS, ARRENDATARIOS Y OBREROS

Se ha puesto a la venta, con un éxito grande, un interesante libro, compendio de todas las disposiciones referentes al problema de la agricultura dadas por el Gobierno de la República, con cerca de 300 páginas: LABOREO DE LA TIERRA, SEGURO AGRICOLA, CONTRATOS DE TRABAJO, REVISION DE CONTRATOS DE ARRENDAMIENTO, PRESTAMOS SOBRE PRODUCTOS AGRICOLAS, FACULTADES DE LOS JURADOS MIXTOS DE LA PROPIEDAD RUSTICA, REGLAMENTO-TIPO PARA EL FUNCIONAMIENTO DE LOS MISMOS, y demás Decretos e instrucciones relativas a la cuestión del campo dictada hasta la fecha. Pedidos a "Centro Periodístico", calle Victoriano Rivera, 6. CORDOBA. Precio, 4,50 pesetas ejemplar. Se servirá desde un ejemplar en adelante, sin recargo alguno por franqueo, enviando su importe por Giro Postal.

# INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

## Con motivo del complot monárquico se han efectuado nuevas detenciones sobre las que se guarda gran reserva

### El decreto sobre la reducción en el Cuerpo técnico de Correos

Madrid, 14 (3,15 t.).—El ministro de Comunicaciones ha facilitado el texto del decreto sobre reducción en las plantillas del Cuerpo técnico de Correos.

La mitad de la reducción se ejecutará con las normas que se establecen en un plazo de 15 días a contar de la publicación de este decreto.

Los funcionarios del cuerpo técnico podrán pedir la jubilación.

Si el número de jubilaciones solicitadas no alcanzase el de la reducción, se decreta la excedencia forzosa hasta conseguir el número de plazas que serán amortizadas.

Los excedentes forzosos tendrán derecho a los beneficios establecidos en el decreto de 28 de octubre del corriente año.

Se faculta al ministro de Comunicaciones para dictar las disposiciones complementarias para el mejor cumplimiento de este decreto.

### Lerroux marcha esta noche a París

Madrid, 14 (3,15 t.).—Esta noche sale con dirección a París el ministro de Estado.

Acompañarán al señor Lerroux don Salvador Madariaga y los señores Sánchez, Yuste y Jiménez Encina.

Camas niqueladas, doradas y colores de esmalte, construcción esmerada.—Avenida de Canalejas, 20.—MIRÓ

### Los que visitan al ministro de Estado

Madrid, 14 (3,30 t.).—Esta mañana visitaron al señor Lerroux el Nuncio, don Salvador Madariaga y el ministro de Venezuela señor Urbaneja.

Este acudió al ministerio para despedirse por marchar el día 29 a su país.

También expresó su agradecimiento por las atenciones de que se le ha hecho objeto durante su estancia en Madrid.

### El Montepío de Funcionarios de Estado

Madrid, 14 (3,30 t.).—Hoy se constituyó la junta del Montepío de Funcionarios de Estado.

En la reunión acordaron agradecer al señor Lerroux las facilidades dadas para la creación y funcionamiento del Montepío.

### Las negociaciones con los Estados Unidos

Madrid, 14 (4,15 t.).—Muy en breve comenzarán las negociaciones comerciales con los Estados Unidos.

El comienzo de ellas está pendiente de una consulta del embajador de aquel país.

### Detenciones sobre las cuales se guarda gran reserva

Madrid, 14 (4,15 t.).—El ministro de la Gobernación ha manifestado que en Valencia se han practicado dos detenciones de oficiales del Ejército.

Los detenidos serán confinados.

El señor Casares Quiroga no ha querido facilitar los nombres hasta tanto no se designe el lugar donde hayan de ser desterrados.

En Madrid también se han efectuado por la policía dos detenciones, guardándose gran reserva sobre los nombres.

Estas detenciones parece están relacionadas con el supuesto complot monárquico.

### El profesorado de Bellas Artes

Madrid, 14 (4,30 t.).—En la "Gaceta" se publica una disposición de Instrucción, haciendo extensivos los beneficios de la legislación vigente al profesorado de las Escuelas de Bellas Artes y Artes y Oficios que haya ingresado por oposición directa.

Se le reconocen los mismos derechos a las que en lo sucesivo ingresen en las mismas condiciones, que el profesorado antiguo.

Los profesores y auxiliares que hayan disfrutado pensiones en el extranjero por el Estado español, se les reconocerá el abono de seis años de servicio y a los que no posean títulos oficiales cuatro años.

### Un decreto sobre tenencia de armas

Madrid, 14 (4,30 t.).—Hoy ha publicado la "Gaceta" el siguiente decreto:

Artículo primero. Quedan caducadas las licencias de uso de armas de fuego concedidas a particulares.

Artículo segundo. En el plazo de cinco días contados desde la publicación del decreto en la "Gaceta" de Madrid, los poseedores de armas de fuego deberán entregarlas contra recibo en el Gobierno civil de la provincia o a los jefes de línea o del puesto de la Guardia civil en las poblaciones que no sean capitales de provincia.

Las armas de caza podrán ser entregadas o dejadas a su dueño en vista de un permiso especial de la autoridad gubernativa.

Artículo tercero. Transcurrido el plazo que se señala en el artículo anterior las personas en cuyo poder o en cuyo domicilio se encuentren armas de fuego, serán sometidas a las sanciones previstas en la ley de 21 de octubre pasado.

Artículo cuarto. Respecto del Somatén Rural de Cataluña se estará a lo dispuesto para esa institución.

No obstante las autoridades competentes procederán a recoger las armas de fuego entregadas a los inscritos en el Somatén

Rural con posterioridad al 13 de septiembre de 1923.

Artículo quinto. Continúan en vigor las disposiciones legales establecidas para la tenencia de armas con destino a la venta pública.

### Disposiciones de la "Gaceta"

Madrid, 14 (5,15 t.).—También publica las siguientes disposiciones:

Se amplía por 15 días el plazo para solicitar la revisión de los contratos de fincas rústicas.

Nombrando una comisión interministerial integrada por representantes de los ministerios de Fomento y Economía.

Otra disposición, en virtud de la cual por las Jefaturas de Minas se remitirán al ministerio de Economía datos e informes sobre las fábricas que se cierren o alteren el ritmo del trabajo.

### Firma de Guerra

Madrid, 14 (5,30 t.).—Hoy se han firmado varios decretos del ministerio de la Guerra entre ellos los siguientes:

Disponiendo el pase a situación de primera reserva al general de división don Manuel González Carrasco.

Idem idem a don Manuel Llanos Medina. Ascendiendo al empleo de general de brigada a don Manuel Sánchez Ocaña.

### La conservación del Arte Histórico

Madrid, 14 (5,30 t.).—El ministro de Instrucción manifestó a los periodistas que había recibido de la delegación de España en Atenas el informe sobre la Conferencia acerca de la conservación del Arte histórico.

### Otras manifestaciones del Presidente

Madrid, 14 (5,30 t.).—En su despacho del ministerio de la Guerra el señor Azaña comunicó a los informadores que el martes llevará al Consejo el decreto relativo a las clases de segunda categoría, las que a su juicio obtienen ventajas morales con dicha disposición.

También llevará otro decreto del que no quiso anticipar referencia alguna.

Dió cuenta después de las visitas recibidas.

### Manifestaciones de Prieto

Madrid, 14 (6,15 t.).—Al entrevistarse con los representantes de la prensa, el ministro de Hacienda les facilitó el decreto por el cual la comandancia de Carabineros de Huesca continúa en Jaca.

Agregó que se ha firmado otro decreto convocando a concurso para adquirir dos barcazas con destino al monopolio de petróleos.

El señor Prieto anunció que se iba a firmar un decreto ampliando hasta 31 de enero el estampillado de billetes.

### Los registros de importación

Madrid, 14 (6,15 t.).—En el Ministerio de Hacienda han facilitado una nota anunciando que la "Gaceta" publicará mañana una orden reglamentando los registros de importación.

Para ello se ha tenido en cuenta que su funcionamiento no constituya perjuicio alguno para el Comercio.

La única obligación que se impone a los comerciantes es el de remitir los datos de compras hechas en el extranjero recibiendo las correspondientes certificaciones.

### Lo que dice Martínez Barrio

Madrid, 14 (6,30 t.).—El ministro de Comunicaciones al ser interrogado por los informadores dijo que la única noticia que podía facilitarles era la de que acababa de firmar un decreto amortizando 306 plazas del cuerpo técnico de Correos.

A preguntas de los reporteros contestó que no tenía datos sobre el complot de que hablan los periódicos.

De todas formas, dijo, es menos de lo que se creen.

Existe un movimiento, pero no será necesario afirmar que carece de importancia.

### Habla el director de Correos

Madrid, 14 (6,30 t.).—Algunos periodistas han hablado esta tarde con el director de Correos.

El señor Nistal refiriéndose al decreto de amortizaciones en Correos lo estimó necesario aunque al parecer faltan brazos.

### El director de Seguridad da cuenta de las pesquisas políticas

Madrid, 14 (6,30 t.).—A las dos y media de la tarde los reporteros que hacen información en la dirección de Seguridad se entrevistaron el señor Galarza.

Este se mostró muy reservado acerca de las detenciones practicadas estos días.

Se limitó a decir que los detenidos son seis pero que en realidad lo ocurrido no tiene importancia.

Por las declaraciones se deduce que los directores de esta organización que es una de las más complejas que se han presentado utilizaban nombres de personas conocidas con las cuales no habían cruzado ni siquiera el saludo.

Añadió que la policía trabaja incansablemente en el esclarecimiento de los hechos y aunque no se ha demostrado de una manera concreta la existencia del complot, hay ciertas coincidencias en las declaraciones prestadas que parecen confirmarlo.

El señor Galarza negó que existieran detenciones de categoría.

### Quiénes son los detenidos

Madrid, 14 (6,30 t.).—Los periodistas tras largas pesquisas han logrado averiguar los nombres de los detenidos.

Uno de ellos es un fraile Mercenario del convento de la calle de Silva, llamado José Miquelet.

Otro es don Martín Carreras, empleado, y un capitán de Infantería apellidado Aspirol.

También existen vehementes sospechas

de un empleado del Monte de Piedad al que parece aludió repetidamente en sus declaraciones el sacerdote señor Lasmarias.

También se asegura que para esta organización existía una suma de 20.000 duros.

### Azaña recibe una comisión de olivateros

Madrid, 14 (6,30 t.).—Al salir el Presidente del Consejo de su despacho fué abordado por los periodistas.

Les dijo que había celebrado una conferencia con el embajador de Francia acerca de la aplicación del "modus vivendi" recientemente firmado.

Agregó que había recibido a una nutrida comisión de olivateros de Jaén que le hablaron de las dificultades con que se tropieza para la recolección de aceituna.

—¿Y qué hay del supuesto complot? preguntó uno de los informadores.

—No hay nada. La cosa no tiene importancia mas que en lo que afecta a las detenciones que ha practicado la policía.

### En el ministerio de Trabajo

Madrid, 14 (6,30 t.).—El ministro del trabajo recibió varias comisiones esta mañana.

Entre ellas figuraba una de empleados de Bancos.

### Los cambios

Francos, 45,30.

Libras, 44,00.

Dólares, 11,55.

Francos suizos, 225,40.

Marcos, 2,74.

Liras, 59,70.

### Temblor de tierra

Zaragoza, 14 (6,30 t.).—Comunican de Molina de Aragón, que en el pueblo de Maranchón esta madrugada se sintió un fuerte temblor de tierra.

A consecuencia del movimiento sísmico se han agrietado algunos edificios.

En Molina también se observó el fenómeno que causó alarma en el vecindario.

### La exportación de la naranja

Valencia, 14 (6,30 t.).—En Alcira aumenta de día en día la exportación de naranja.

Son muchos los buques que salen con cargamento de este fruto.

Los informes que se tienen sobre la recolección naranjera son muy satisfactorios.

Se han resuelto los conflictos del campo planteados.

### Un mitin de los radicales-socialistas

Zaragoza, 14 (6,30 t.).—Para mañana se anuncia un mitin organizado por los Radicales socialistas.

### Auto de procesamiento

Barcelona, 16 (6,30 t.).—Se ha dictado auto de procesamiento y prisión sin fianza contra Joaquín Aubil como supuesto autor de uno de los atentados registrados últimamente.

### Sindicalistas libertados

Barcelona, 14 (6,30 t.).—Hoy han sido puestos en libertad 14 sindicalistas que estaban a bordo del "Antonio López".

### Dos tapices de Pedralbes

Barcelona, 14 (6,30 t.).—El gobernador comunicó hoy a los periodistas que el comandante de carabineros se había hecho cargo de los tapices del Palacio de Pedralbes para enviarlos a Madrid, cumplimentando la orden recibida.

### Mejoras obtenidas por los periodistas

Bilbao, 14 (6,30 t.).—Se han aprobado las bases presentadas por la Asociación de periodistas profesionales del Norte de España.

En ellas se fija el sueldo mínimo de 5.000 pesetas; derecho a percibir quinquenios que representan el 10, 12, 15 y 20 por 100 sobre los sueldos respectivos.

Aumento extraordinario del 30 por 100 para los trabajos del periodista nocturno.

## Madame X

ha creado nuevos modelos de

## FAJAS ENTALLADAS

para marcar la cintura al nivel requerido por la moda

### Señora:

Le rogamos pase a visitarnos para poder enseñarle nuestros últimos modelos.



## Madame X

MÁLAGA, 2, entresuelo

(Junto Plaza Cánovas)

# EL GAS

es lo más

LIMPIO.

COMODO y

ECONÓMICO

para cocinas, estufas, plancheros, calienta-aguas y todos usos domésticos e industriales.

Instalaciones alquiladas

## INSTANTÁNEA POLÍTICA

## ¿Se ha casado don Indalecio?

Dediquemos esta crónica, a la noticia sensacional, puesta en circulación por no se sabe quién. No hay duda que tiene verdadera gracia, y aun cuando la noticia no está comprobada rigurosamente, merece ser conocida por la extensión que ha tomado y la circunstancia, agravante para un socialista, de que se la rodea.

Se decía que don Indalecio Prieto había contraído matrimonio hace algunas semanas. No tiene nada de particular que el señor Prieto prefiera la paz del hogar a la solitaria viudedad. Pero se decía y con mayor extensión circula ahora, que se había casado en la Iglesia de Santa Bárbara de Madrid, al rayar el día de estos templados y dorados de Otoño.

Don Indalecio Prieto, casado al amparo maternal de la Iglesia Católica después de la zarabanda del artículo 24 de la Constitución en gestión, es algo de tal modo paradójico que cada comentarista ha reído largo rato la nota de sociedad callejera, tejida en las profundidades donde bromea los diablillos imaginando estas bromas inocentes.

Pero si el cronista lo ha visto como broma, muchos sensatos señores lo reciben seriamente, sin alarmarse ni hacerse cruces. Se citan precedentes de anticlericales probados como don Rodrigo Soriano, casado en Valencia bajo la bendición cadenalicia de S. E. Benlloch y Vivó, y de otros no menos enemigos de toda sotana que murieron pidiendo confesión.

Es realmente magnífico este mentidero madrileño que se divierte y murmura, como si aún en la escalinata de San Felipe crugiera de emoción ante la muerte de Villamediana. La Constitución es ya un plácido río que marcha lentamente entre apacibles riberas. Los despeñaderos, los altos fragorosos pasaron, ¿para no volver?

Claro está que las Cortes siguen debatiendo temas trascendentales como la Ley de Ordenación Bancaria, pero ante la frondosidad de números, citas legales y axiomas financieros son pocos los que se atreven a entrar en este espeso bosque. Todo el mundo prefiere la tranquilidad, el discurrir sin esfuerzo, el paseo sosegado ante la espaciosa, solemne, aristocrática escalera de la Iglesia de Santa Bárbara, mientras el pensamiento se clava como una flecha en el caserón de la calle de Alcalá, fundado por Carlos III para Aduana, y destinado a ser residencia de los ministros de la Hacienda pública.

ALVAREZ DE LEON

## DE COLABORACION

## EL AGUA

Es el agua elemento indispensable para la vida, pero, además, en España está vinculado en ellas el mayor problema social.

Si la que se pierde, la que los ríos de la península arrojan al mar, cual si fuera cosa despreciable, se aprovechara, no habría conflicto posible de trabajo, por que las tierras producirían diez veces más de la que producen ahora y con menos esfuerzo corporal. El número de habitantes podría duplicarse, por lo menos en pocos años, y a los que actualmente pueblan el suelo patrio no les faltaría nunca el bienestar a que el hombre tiene derecho; ni huirían del campo, donde los cultivos se hacen en extremo penosos, para refugiarse en las poblaciones en las que se disfrutaban mayores comodidades, ocasionando un exceso de obreros que aumentan las dificultades de acomodación; ni la ganadería sería tan escasa, que el comer carne es casi artículo de lujo para los trabajadores de escaso jornal, por los precios altos a que se cotizan.

Por todo eso, las obras hidráulicas; la regularización del régimen de nuestros ríos; la construcción de canales y pantanos; el abastecimiento de aguas de las poblaciones pequeñas; en cuanto se relaciona con la utilización del agua, son asuntos que deben mirarse con la preferencia que reclama el interés general del país.

No nos incumbe examinar si los organismos creados para remediar los perjuicios que acusan la escasez de agua, adolecen de defectos económicos, en punto a funcionamiento; eso no debe ser obstáculo para que los planes técnicos conocidos se anulen o se aplacen.

La península ibérica, repartida en regiones hidráulicas, ofrece características bien definidas, de terrenos áridos de secano que pueden pasar a ser de regadío con poco esfuerzo. Son legendarias las luchas de la agricultura en la seca que agosta los sembrados; están ejecutándose desde hace muchos años, con lentitud incalificable, obras regeneradoras que permitan modificar sistemas de cultivo a expensas del riego; existen ejemplos, casos prácticos, que demuestran cómo han pasado a ser prósperas algunas comarcas en que antes dominaba la miseria, milagro resuelto por el aprovechamiento del agua que se perdía; de conocer los beneficios recibidos por la salud pública, en sitios que se consideraban casi inhabitables por faltar el agua; efectos evidentes, resultados sorprendentes, se registran en lugares donde el campesino recogía tres o cuatro fanegas de grano por cada una sembrada recolectando hoy de doce a diez y seis; es el agua talismán para el campo; medicina para la humanidad; recurso de incalculable valor para evitar la pérdida de la cosecha que con frecuencia castiga al labra-

dor allí donde solo del cielo, de la lluvia, se recibe el riego.

¿Por qué no ha de reconocerse la necesidad de activar, de aumentar el caudal de agua, destinado a las exigencias del cultivo? He aquí, sin duda, un extremo de incompreensión, que muchas veces asalta nuestro espíritu, abrumado por la tristeza, cuando recorremos el agro y contemplamos obras empezadas y defenidas, y obras hace años aprobadas que ni siquiera han empezado la construcción.

El labrador, los "rurales", que de generación en generación viene escuchando las alabanzas del agua, la próxima aurora de bienandanzas que disfrutarán cuando corra bulluciosa por las tierras ahora yermas pierden la esperanza, pierden la fe en las promesas y se resignan a seguir removiendo el suelo infecundo cuando no abandonan el lugar donde nacieron para emigrar al extranjero o buscar en las ciudades el pan que no encuentran en su casa rústica. El Estado sigue a paso tardo, en marchas indiferentes, sin preocuparse siquiera de cursar los ingresos para la transformación de los terrenos de secano en zonas de regadío. En tanto, el agua continúa deslizándose hacia el mar, por los barrancos profundos, sin más señales para los pueblos, que los destrozos de las inundaciones que periódicamente ocasiona.

Así va transcurriendo la vida campesina, llena de amarguras sin apartarles del bien y encarnando en ella la desesperación, las malas pasiones, los temperamentos de violencia.

El daño no es de hoy, ni de ayer, viene de atrás. Se acentúa por momentos.

El remedio, el dique, que detenga el desbordamiento de la población en busca de mejores horizontes, es conocido; estriba, principalmente, en la resolución de los aprovechamientos del agua, que den a los labradores pobres, medios de cultivo más remunerador, más humano, porque da vergüenza decir que hay miles de aldeas, que gran parte del año, no disponen de agua para abreviar los ganados, ni aún para beber las personas.

Severo Gómez Núñez  
Agencia Internacional Arco.

## Cooperativa de Ebanistas

Santa Marta, núm. 6

MUEBLES DE TODAS CLASES Y ESTILOS

CÓRDOBA :: Teléfono 2-7-1-2

Precio sin pamplinas. Negocio nuevo y no hay macanas. Sombreros Padilla Crespo. Tendillas. Córdoba

ACEITES,  
NEUMÁTICOS  
y ACCESORIOS  
Garage Cervantes

RICINO GOLOSO DELICIOSO  
PURGANTE

## LOS SUCESOS DE BUJALANCE



I.—Antonio López Galindo, muerto en el Hospital a consecuencia de la gravísima herida que sufría en el vientre. II.—El gitano Cesáreo Plantón Castro, herido grave de arma blanca, en el pecho. III.—Antonio Moreno Porcuña, herido muy grave en el pecho de un balazó de la benemérita

## NOTAS DEL GOBIERNO

### El inspector regional del Trabajo

Ha llegado el inspector regional del Trabajo, que esta tarde celebrará una reunión con los delegados de los pueblos en huelga, con el fin de poder adoptar algunos acuerdos para solucionar la situación.

### Los conflictos sociales

Manifestó esta mañana el Gobernador civil de la provincia a los informadores que el estado actual de los conflictos en los distintos pueblos donde está declarada la huelga, es el siguiente:

Bujalance, continúa la huelga, pero no han vuelto a desarrollarse incidentes; Villafranca, mejora, habiendo salido algunas personas al trabajo; Villa del Río, en reunión celebrada ayer, debidamente autorizada, acordaron los elementos huelguistas, persistir en su actitud; Castro del Río, sigue la huelga, habiéndose practicado tres detenciones por coacción, interviniendo a dos de los detenidos armas cortas.

En Baena, Cañete de las Torres y Pedro Abad, la situación mejora.

## CAPITULO DE SUCESOS

### "Caricias" felinas

Felipe Navarro Gómez fué en su domicilio mordido por un gato, resultando herido.

Ingresó en la Clínica de la calle de Góngora, donde los facultativos de guardia le apreciaron una herida infestada, de pronóstico reservado, en la pierna derecha.

Se dió el oportuno parte del suceso al juzgado.

### Robo de gallinas

Don Rafael Zamora Herrador ha denunciado en esta Comisaría de Vigilancia que del Cortijo Pradillos, propiedad de su padre, le han hurtado veinte gallinas, ignorándose quienes sean los autores del hurto.

Se ha dado cuenta del hecho al juzgado de Instrucción.

### Hurto de metálico y efectos

Antonio Gallego Rivera se presentó en la Comisaría de Vigilancia para denunciar con un sujeto conocido por Diego y con otro apodado El Ojitos y que luego de consumir buena porción de vino, salieron juntos y los mencionados sujetos le maltrataron y quitaron una manta y once pesetas.

Se ha cursado el oportuno parte al juzgado.

### Desperfectos

Don José Luis López Cubero ha denunciado que su automóvil número 35.416 fué arrollado por un autobús de línea que conducía Augusto Martín Marín, resultando con desperfectos.

## APARATOS RADIO "PHILCO"

Lo más perfecto en Radio-Gramolas

"Garage Cervantes"

## TEMAS DE ACTUALIDAD

## GOBERNARA LERROUX

¿Y quién, si no él, podría gobernar? Gobernará Lerroux. Todavía no se ha comenzado a gobernar. Por eso no gobierna todavía Lerroux. Gobernará Lerroux. Veo a muchos danzantes que quieren gobernar, y no sabrían gobernar, porque no saben ni gobernarse. Gobernará Lerroux.

Hay quien cree que es más fácil gobernar que hinchar un perro. Y todo es hinchazón. Gobernará Lerroux. Recuerdo que muchos de los que ahora tiene enfrente pueden exhibir limpia su frente gracias a él. Esta frase no la entenderán todos. Y los que todos no lograron ser uno, ¿podrán con quien lo es todo? Gobernará Lerroux.

¡Singular entereza la de este hombre! Desde que comenzó a actuar en política, todos los odios y calumnias se cebaron en él. Tantas cabezas querían cortarle, que me gustaría hubiera sido que fuese hidra para satisfacer a todos. ¡A cuántos republicanos pudo llamarles hijos de pelicano! Y cuando todos los males de la patria eran por los que gobernaban, censurábanle a él, que no gobernaba, cuando el remedio hubiera estado en que gobernase. ¡Y aún hoy se oponen a que gobierne! "Tarde llegamos, Boscán". ¡Qué ingratitud!

Gobernaré Lerroux. Quiero decorar esta frase a estilo senequista. Toda España ha blasfemado contra Lerroux. ¡No tenía más que a Lerroux! ¡Y no tiene más que a Lerroux! España debe una reparación a Lerroux. Gobernará Lerroux. Es el homenaje que ha de ofrecerle.

"Tarde llegamos, Boscán". Lo digo porque la República llegó tarde. Porque llegó sobre las ruinas y el cadáver de un pueblo. Porque llegó cuando debía estar de retorno. Porque no dejásteis que gobernara Lerroux. Preferísteis la muerte a que gobernara. Y he aquí que ya tenéis la muerte encima, y habéis de llamarle para que gobierne. Por vuestra culpa sucumbió Costa, y sucumbió Giner, y sucumbieron tantos que ahora necesitaríais. Y por milagro os queda Lerroux. ¡Y queréis que os haga el milagro!

"Tarde llegamos, Boscán". ¿Creéis que se puede gobernar así? Pues matad al enfermo y otorgad una recompensa a la enfermedad. Gobernará Lerroux. Todos vuestros impantojos y dilaciones serán inútiles. Todas vuestras zancadillas, estériles. Gobernará Lerroux.

De haber podido, le hubiérais dado de lado. ¿Qué calumnia os falta por inventar? Decís que es de la derecha los que no sabéis hacer cosa a derechas, los que sois ahora de la izquierda porque todo el mundo lo es. Pero vosotros sois ambidextros. Por un lado quisiérais que fuese presidente de la República para que no gobernase; por otro quisiérais que gobernara, para que no fuera presidente de la República. Pues, súpiles, donde quiera que él se siente; no estará allí la cabecera? No podéis ocultar vuestra envidia ni vuestros temores. Gobernará Lerroux.

Cada día que pasa sin que Lerroux go-

bierno es una puñalada que se asesta al corazón mismo de la República. Apresuráos. Hay mucho que rectificar y toda la concordia por establecer. Apresuráos. Liad los bártulos. Al trote, al trote.

Dejad que gobierne Lerroux, si queréis que se gobierne. Si se lo impedís, será igual. Gobernará Lerroux. La República no debe ser para todos, sino para los republicanos; pero hay que gobernar para todos. Muchos no saben gobernar más que para sí. ¿Quién puede gobernar para todos? Uno solamente. Gobernará Lerroux.

Exis en infinitos más enemigos de la República de lo que se cree. Porque en el número se cuentan infinitos republicanos que imaginándose que sirven a la República no hacen con sus obras sino comprometerla. No vale llamarse republicano ni ser republicano; lo que vale es proceder como republicano: en esto estriba la valía.

Hay quien dice que no se ha consolidado la República. Los que no se han consolidado son ciertos republicanos. Es preciso gobernar para todos; se gobierna para unos cuantos; gobiernan unos cuantos. Gobernará Lerroux.

Necesariamente hay que inclinar la República a la izquierda. Esto no admite discusión. Pero los que más se creen de la izquierda, por paradoja extraña, más piensan en la derecha. Mirad los estatutos, mirad el idioma, mirad las leyes de defensa, mirad el voto a la mujer: todo eso es derechismo puro, que, apuntando a la libertad, da en el blanco de la reacción. No queréis que gobierne Lerroux porque no sabéis las sorpresas que os aguardan con Lerroux. Pero el pueblo las presiente. Gobernará Lerroux.

Cada día os veo más inclinados a la derecha: afiláis el cuchillo que os ha de degollar. Dijisteis que habíais quitado el lastre a la República. Parecía, en efecto, que lo habíais quitado; empero habéis vuelto a cargar con él. No podéis caminar ligeros. Ireis al fondo con el lastre. En vez de subir descendéis; en vez de avanzar dais marcha atrás. Manteneos siquiera donde os quedasteis. Pero al fin se gobernará como debió gobernarse. Gobernará Lerroux.

Asombra considerar en qué procedimientos tan derechistas ponen algunos el izquierdismo. Republicanos de la noche a la mañana, no han podido posar sus ideas un día entero. He ahí por qué son trasnochadas. Pasó por ellas la noche; no las iluminó el mediodía.

Y estos quieren que Lerroux haya pasado; que Lerroux, sin gobernar, haya gobernado. Y no se dan cuenta de que son ellos los que se pasan, y se gastan, y se trasnochan. Y Lerroux permanece en un perenne mediodía. Gobernará Lerroux.

Ya lo vereis. Para gobernar él no tiene que hacer sino dejar que gobernéis vosotros. Gobernad quienes queráis, cuantos queráis, como queráis; todo el tiempo que os plazca. El os dejará ir. Clavaos en la gobernación, prendeos a ella con clavos de bronce, ataos con lazos de oro, o, si lo preferís, con

puntas de hierro. Pero él será quien gobierne. Gobernará Lerroux. Con vosotros, sin vosotros o contra vosotros. Gobernará Lerroux.

Hay República para siempre y Lerroux para tiempo. Al tiempo.

Luis Astrana Marín

## Desde la Victoria

## Hipocresía

En "Política" del día 5 aparece un artículo dedicado a los republicanos de este pueblo por un socialista que pretende dar lecciones de sociología y equidad.

Vamos a desenmascarar al osado.

Se titula el escrito "Hipócritas" y en él mismo, se jacta el articulista de sus ideas librepensadoras, cuando es un ateo de hace dos días que siempre se distinguió en prácticas religiosas, preparando a sus discípulos para el cumplimiento pascual y distinguiéndose en el recibimiento que se hizo al obispo de la diócesis en su último viaje pastoral, en el que acudió a la cabeza de los niños a recibirle. ¿Cabe mayor hipocresía?

Dice el firmante de aquel escrito que los republicanos calumniamos a los más destacados miembros del socialismo local. Si decir verdad es calumniar, somos ciertamente reos de calumnia.

Pues nuestra censura se redujo a discrepancias con el alcalde de este pueblo que al ir a retirar el anticipo concedido a este Ayuntamiento sobre la décima de contribución, importante 1.248 pesetas, para mitigar en parte la crisis obrera de este pueblo, cobró por el viaje 100 pesetas, mermando, naturalmente los jornales de los obreros.

Otra de nuestras censuras. Que de 300 pesetas que importa en el presupuesto corriente la representación del Ayuntamiento, la mayoría socialista la haya elevado a 2.300 pesetas en el nuevo. ¿Cabe mayor despilfarro?

En cuanto a la extirpación del caciquismo se refiere, vamos a presentar unas muestras del proceder de estos ediles socialistas.

Don Luis García Saro insultó a algunos miembros del Ayuntamiento y fué por ello amonestado, imponiéndosele la multa de 15 pesetas.

En cambio, Manuel Gómez Díaz, afiliado al partido socialista, injurió directamente a los concejales republicanos y no mereció el hecho sanción alguna.

Podríamos proseguir repitiendo casos que ponen de manifiesto la actitud de los socialistas de este pueblo, que siguen los mismos procedimientos caciquiles de antaño y que como ya hemos dicho en otra ocasión, con sus despilfarros, están haciendo buena a la nefasta dictadura, pero no queremos seguir molestando al lector.

Un republicano

## PROFESOR DE INGLÉS

Se ofrece para dar lecciones particulares o en Academias.

Para más detalles, dirijanse a esta redacción.

## MOTIVOS LITERARIOS

## Elías Eremburgo y la literatura rusa

Por Córdoba ha pasado—e ignoro si todavía está en nuestra Sultana ciudad—el joven Elías Eremburgo, al que no han admitido así como así, en todas las naciones de Europa.

En España pretendió entrar en otra ocasión y la Dictadura que aplastaba las libertades públicas y el pensamiento libre, le rechazó hasta la frontera. Ahora nadie le puso obstáculos y todos nos felicitamos de tener como huésped en España a tan notable escritor.

Ha permanecido en Madrid durante los últimos días del mes anterior y lleva visitadas ya varias capitales de nuestro país.

Honra a nuestra República el haberle permitido su viaje al joven judío, demoledor de caustica sonrisa. Cuando nuestros más extremistas van a Moscú, él viene sonriéndose del Soviet y de la revolución bolchevique; está de vuelta.

Eremburgo es autor de varios notables libros, pero de entre ellos sobresale uno precioso. Es uno de los libros cuya lectura más me ha impresionado:

"Julio Jurenito", a favor de quien todos los sacerdotes del idolo, del Estado, hacen prosélitos en número tal que maravilla al misionero más ejemplar y más seductor. El "jurenitismo" es el alcaloide del escepticismo. Equivale a elevar a principio filosófico el villanesco "tan bueno es Juan como Pedro" que expresó Fernando VII, que era villano de condición, con su dicho sarcástico referente a los voluntarios realistas en comparación con los milicianos defensores de la Constitución y de la Libertad, "los mismos perros con diferentes collares".

En el año 1926 tuve conocimiento por vez primera de este notable literato por un artículo que en aquella época publicó en "Las Novedades Literarias" de París y que glosé en otro periódico de provincias.

Nada más erróneo, afirmaba el cronista, que juzgar de la Rusia actual por el testimonio de los rusos emigrados ni por sus grandes novelistas anteriores a la revolución.

El lugar común del "misticismo eslavo", que constituía uno de sus mayores encantos para el aficionado occidental, no responde ya a ningún hecho cierto. No podemos, a cuanto parece desde tan lejos, hacernos cargo de la transformación, más geológica casi que social, llevada a cabo en el antiguo Imperio de los zares. Dostoiewski es tan ininteligible, por ajeno, para un habitante de Leningrado como pudiera parecernos exótico a cualquier europeo sentimental antes de la guerra.

El primer fermento literario de la nueva conciencia rusa fué, naturalmente, favorable a la expansión de la poesía. En aquellos días fantásticos, absurdos y admirables, de hambre, de guerra civil, de carnaval en las calles, de pinturas chillonas en las fachadas de las casas, de terror y de microbios tíficos, en que sobre las ruinas de las ciudades destruidas, graciales y sombrías, se destacaba de pronto un gran letrado luminoso: "Nos-

otros electrificaremos el mundo entero", los poetas se producían por modo espontáneo. Se recitaban versos en las reuniones políticas, en los cuarteles, en las estaciones, en plena calle.

Según Eremburgo, los grandes poetas y cronistas Essenine y Pasternak, aunque verdaderamente nutridos de savia revolucionaria, no son muy conocidos del vulgo. Mandelstam es un futurista, cuya poesía se desentiende de toda otra lógica que no sea la pura razón del sonido sin conciencia literaria; y en cuanto a Tikhonaf, el más joven, procedente de las filas del ejército rojo, une en sus baladas románticas, por modo curioso, las imágenes naturalistas y la terminología más moderna.

Sobresalen notablemente también entre los literatos rusos Pilniak, Ivanof, Seiforlina, Zamiatin, Alejandro Blok, Fedin y tantos otros que cada uno merecería crónica aparte.

En el curioso artículo que comento de Eremburgo, hay, además, un dato especialmente interesante y que en otro respecto nos acerca más a la fácil comprensión de la relación literaria (?) entre el pueblo y sus intérpretes. Como Eremburgo habla en precitado artículo para un público francés, insiste al principio en poner de relieve el enorme analfabetismo que hace cinco años exis-

tió en Rusia, muy disminuido hoy. Esa era la causa de la ausencia de revistas y periódicos propia y exclusivamente literarios, como había y hay en Francia, y el enorme des-entrevimiento con la revolución de la literatura oral: recitaciones, lecturas declamadas, discursos, en que se producen los escritores de la revolución a la fecha.

Continuas son las quejas del productor español de libros: autor, editor, librero y más desproporcionada quizá que en parte alguna la poca afición a leer con el gusto manifiesto por el teatro y por los mitines. La iglesia católica, tantas veces maestra, nos enseña con sus "misiones" un camino por hacer en el terreno de la sensibilidad popular desde un punto de vista artístico y literario. Yo he visto, hace pocos años aún, en un cinematógrafo provinciano, donde a más de los letrados, entonces de invención reciente, se ayudaba a la comprensión del espectador con la intervención del antiguo "Speaker" (explicador) o vocero, que iba repitiendo y ampliando las leyendas para los que no sabían leer.

¿Para cuándo dejamos las "misiones láicas" para analfabetos y literarias para aficionados?

¡Qué lástima que lo que inició Zamacois por América, no haya tenido imitadores por todas partes, por todas las ciudades y pueblos de España!

Nos place muy de veras que el gran novelista Eremburgo, nos haya dado motivo para estos comentarios literarios.

David DIAZ

## AVISO

La Casa MOËT & CHANDON, fiel a su tradición secular, se complace en ofrecer nuevamente a su distinguida clientela y al público consumidor, sus afamados Vinos de CHAMPAGNE:

CARTE BLANCHE Escudo de España  
WHITE STAR Seco  
BRUT IMPERIAL Extra Seco (varias añadas)

a los precios normales que permite el reciente acuerdo comercial con Francia y que serán comunicados por su Agente General Concesionario en España:

TH. BAÏLAC

LAURIA, 92 y 94 - TELÉFONO 70134 - BARCELONA

NOTA IMPORTANTE: Exíjase la clase CARTA BLANCA, precisamente con el Escudo Nacional de España, única garantía de su legitimidad y legal importación.

# ESPAÑA ES LO PRIMERO

No es cuestión de principios, solamente lo es de sentimientos inspirados en un supremo ideal nacional, que debe estimular al hombre; ante todo como tal hombre, y como ciudadano después.

Los sentimientos se exteriorizan con arreglo al temperamento del individuo, y por ello, cuando el ideal es levantado y obedece a designios nobles, puede hallar acceso por los más diversos caminos, siempre que estos lleguen a él. Unos serán largos y otros cortos; plácidos estos y ásperos aquellos; partirán de la derecha o de la izquierda, pero, si la orientación es la justa y convergen en el punto que se desea alcanzar, todos serán buenos.

Cuando se persigue el bien, lo accidental es el procedimiento para conseguirlo.

De lo que se trata, es de España y por eso, insisto en que no es cuestión de principios el problema que en estos momentos le plantea su vitalidad.

Existen, por desgracia, dos Españas, afirmación que no es nueva en mí, por haberlas ya diferenciado en otras ocasiones. Una de ellas, es la oficial, la que se encuentra al exterior y sirve de envoltura a la interna, que es la otra, la que se agita, la que vive, la que trabaja, la que se muestra con todas las palpaciones del ser orgánico.

Apelando a los términos del Derecho político clásico—en quiebra hoy, como tantas otras cosas—una equivale al Estado propiamente dicho y la otra representa a la Nación.

En el divorcio perpétuo de esas dos Españas está la fuente de nuestros males. En estos últimos tiempos, el Estado era inferior a la Nación y como molde para contenerla, resultaba insuficiente.

Los pueblos son prósperos—en la idea de prosperidad aplicada a las colectividades se funden su alto valor espiritual, su dignificación moral y su desarrollo económico,—cuando el Estado acierta a encarnar en toda su amplitud las realidades y las aspiraciones nacionales, equilibrándolas en la debida ponderación y conduciéndolas por el cauce adecuado.

Por causas de diferente índole conocidas de todos, unas de origen histórico, otras de la propia idiosincracia, y todas comprendidas en las miras ambiciosas de quienes asumieron funciones directivas, con olvido de la responsabilidad en que incurrieron y con abandono de los intereses que se les encomendó, se ha ido produciendo a la larga de los años un relajamiento tan considerable en el funcionalismo y una corrupción tan enorme en los órganos del poder, que fácilmente había de sobrevenir la descomposición total del sistema y con ello la ruina del Estado.

En realidad a lo que hemos asistido ha sido a una crisis fundamental del Estado, que por hallarse en desacuerdo con las actividades y anhelos nacionales se ha resuelto en el estrepitoso derrumbamiento de toda una organización política que por incapaz y por corrompida se sostenía a duras penas. Los espíritus que sin apasionamientos y

sin prejuicios examinan los hechos, apreciarán que lo que se ha desmoronado, ha sido en efecto una organización política que ha arrastrado en su caída al régimen en que se hallaba encarnada, tesis que unánimemente se reconoce al convenir en que fueron los errores de los monárquicos los que dieron al traste con la monarquía y los que abrieron paso a la República, sin que ésta tuviera que hacer otra cosa, sino ocupar tranquilamente el solar que había sido abandonado.

La bancarrota y el fracaso ha sido exclusivamente de los hombres y si los mismos hombres u otros diferentes, pero con iguales procedimientos pretendiesen ejercer funciones de gobierno—más bien de desgobierno—en un régimen opuesto, la suerte de este sería idéntica. España y no el régimen, sería la que pagase los vidrios rotos.

Una de las mayores culpas que abruman a los hombres que produjeron la ruina del Estado, consiste en su desconocimiento o desprecio de la realidad estorbando el desenvolvimiento nacional y manteniendo a una masa enorme del país, desamparada de cultura y de educación cívica, sin duda por aquello de que es más fácil de conformar el lego que el letrado. Así, a la incapacidad se ha unido el más refinado de los egoísmos.

Consecuencia lógica de estos errores, es el desbordamiento actual, pues abandonada la gran masa de la nación a sus propios impulsos y carente de reflexión para refrenarlos y de las más elementales nociones para subordinar los anhelos individuales y la propia conveniencia, al bien de la comunidad, no sabe distinguir entre sus apetitos y la conveniencia colectiva.

La misión de los que dirigen consiste cuando esto ocurre, en levantar un dique a la fuerza arrolladora que pone en peligro la vida nacional, que perdería su ritmo, al no representar la forma armónica de todas las actividades y en conjunto de los esfuerzos aislados, para lograr el bienestar común.

No se pretende pues, que prevalezcan tales o cuales ideas, sino evitar el predominio abusivo de unos a expensas de otros y restablecer la confianza y la paz, para que la economía del país, harto quebrantada no se venga abajo y sepulte a todos. Contra los ímpetus desenfrenados y la furia de las pasiones hay que gobernar para España que es la suma de estos y de aquellos y no unos u otros separadamente.

En el plan para conseguirlo entra el atender a una nivelación espiritual, moral y material que hoy no existe; el reparar injusticias que no pueden prolongarse; el oponerse a todos los abusos y el lograr una confraternidad comprensiva en que todos cedan; despertando afectos y borrando rencores.

Lo que se preconiza es equidad, cordialidad y justicia para que nuestro pueblo siga siendo lo que fué; patriotismo en una palabra y esto no es cuestión como antes dije, de principios; sino de sentimientos.

Lo primero, por lo tanto, es España y para que ella prospere, es preciso deponer todo egoísmo y sacrificar los odios, las ambiciones y las preocupaciones vanas.

A. RAMIREZ TOME.

## LOS PRESUPUESTOS MUNICIPALES

Mañana domingo día 15, a las diez de la noche, dará una conferencia en el Centro Obrero Republicano, calle Barroso, 10, el Alcalde de Córdoba don Francisco de la Cruz Ceballos.

Disertará sobre el tema "Los Presupuestos municipales del Ayuntamiento de Córdoba".

Podrán asistir al acto todos los republicanos, y aquellas entidades y particulares expresamente invitados.

LA DIRECTIVA

Instituto Nacional de Previsión

### Premio «Maluquer» para obreros previsores

Instaurado hace dos años, por acuerdo del Instituto Nacional de Previsión, el Premio Maluquer para obreros previsores, se anuncia el de este año, que se adjudicará con arreglo a las normas que a continuación se expresan:

1.ª Podrán solicitarlo desde esta fecha hasta el 15 de enero de 1932 los asalariados que reúnan las condiciones siguientes:

a) Haber practicado con asiduidad aportaciones voluntarias en el Régimen de Libertad subsidiada o en el Régimen legal de Retiro Obrero obligatorio, ya por el sistema de Mejoras, ya por imposiciones en la libreta reglamentaria de capitalización;

b) Demostrar que se ha hecho un esfuerzo económico extraordinario, mediante la relación de sus haberes y las cargas familiares.

2.ª Los premios serán cincuenta, y no podrán exceder cada uno del 50 por 100 del importe total de las aportaciones voluntarias, hasta el límite máximo de doscientas pesetas por premiado.

3.ª No se adjudicará premio a los que ya lo recibieron el año anterior.

4.ª Las solicitudes para este premio deberán formularse al Instituto o a cualquiera de sus Cajas colaboradoras, hasta el 15 de enero de 1932, en los impresos que se facilitarán en las oficinas de dichas entidades. Los premios se adjudicarán el 27 de febrero de 1932, XXIV aniversario de la Ley fundacional del Instituto Nacional de Previsión.

Además de estos premios acordados por el Instituto Nacional de Previsión, han anunciado ya la concesión de premios análogos para los obreros previsores varias Cajas colaboradoras del mismo Instituto.

Madrid, 3 de noviembre de 1931.

Para repuestos legítimos "Chevrolet"  
"Garage Cervantes"

# EL REUMA DE ESTE RÉGIMEN

Durante los últimos meses de existencia del pasado régimen, cuando el ramaje del arbusto monárquico se desgarraba impulsado por la borrasca idealista y revolucionaria, y la raíz cedía, impotente para mantener en su ley el acorchado y carcomido madero, era frecuente en algunos, excesivamente ingenuos o imprudentemente osados presagiar que al caerse aplastaría esto y lo otro, que no dejaría títere tradicional con cabeza, y que la Revolución—o lo que merezca llamarse hoy—no se detendría en una República clerical, capitalista y burguesa.

A algunos oídos eran gratos estos quiméricos presentimientos; pero razones íntimas lo contradecían, y sonreíamos, excépticos, con la lástima que inspira un pobre diablo que cifra todo su venturoso porvenir en un hipotético juego de lotería.

Han pasado siete meses desde su implantación y el excepticismo, victorioso esta vez, pese a nuestros esfuerzos por negarlo, va adueñándose, ya que no de nuestro espíritu—porque este tiene la facultad de no dejarse oprimir—de parte de esos sentimientos que crea la admiración hacia una cosa.

Indudablemente se está falsificando la República. Lo advertíamos ya cuando muchos de nuestros Diputados, en sus propagandas, manifiestos, etc., insistían una y otra vez sobre la necesidad ineludible de poner a España a la altura de las demás democracias europeas. Había que poner a España a la altura de las demás democracias europeas. Y se decía esto, cuando esas democracias se tambalean, cuando gastan todas sus energías en resolver sólo aparentemente los conflictos financieros y del paro, que les crea cada vez en más cuantía una organización social y un sistema económico absolutamente inservible. Había que poner a España a la altura de Europa, cuando Europa, incapaz de resolver sus problemas internos, juzga el sistema ruso, busca un término medio y espera un nuevo ensayo en el extremo opuesto del continente; cuando en algún Congreso internacional se ha dicho que España es la reserva moral de Europa.

Creció nuestro pesimismo cuando en la Constitución se le llamó "República de trabajadores." Bastó esto para que adivinásemos que los que tal propugnaban, por una sarcástica paradoja, nos organizarían una República de frailes, pequeños burgueses, banqueros "Dráculas" de la riqueza nacional, cesantes, parados y clases pasivas.

Y no hemos sufrido gratas decepciones de nuestros pesimistas juicios. Parece que nuestros gobernantes se esfuerzan por servirnos una República del más clásico tipo medio burgués: ni de un recio capitalismo, ni de una organización moderna, radicalmente distinta. Se van a esforzar en darnos una Republicuita con la divisa de "que parezca y no sea", muy propia para funcionarios retirados y solteronas pensionistas. En esta República de trabajadores estamos viendo que las profesiones de Abogado, usurero, pequeño rentista y corredor de hipotecas, seguirán de hecho muy por encima de la de Arquitecto e Ingeniero, y que los españoles, siguiendo un habitual sistema, adquirido por

el envilecimiento del medio ambiente, seguirán gastando sus energías, trabajando siempre, buscando la forma de no trabajar. Que por algo es la aspiración suprema en España de cada hijo de Dios.

Celebramos las elecciones del 12 de abril y proclamado el nuevo régimen, toda la reacción, en todas sus formas, personas y cosas, estuvieron durante un período de tiempo ocultos, miedosos, entregados a lo que la República quisiera hacer de ellos. Fué un gran momento que no se supo aprovechar, y esa negligencia hay que pagarla cara, porque esa reacción no tardó en sacar las antenas y empieza a extender sus tentáculos; tentáculos que será necesario cortar por no

se sabe quién, porque al parecer, no es el Gobierno.

Tiene más inconvenientes que parece la democracia al uso y quien la profesa en sus fases negativas. Y es que la democracia es el conjunto de ideas y opiniones emanadas del pueblo. Cuando una opinión no aparece, hay quien se esfuerza en buscarla. Aquí asistimos al espectáculo ingenuo de que cuando la reacción está en peligro de muerte, la revolución le aplica cataplasmas para que se alivie.

Y es un mal síntoma que debe evitarse por todos con cualquiera de los medios que contribuyan a impedirlo. Pues sería muy lamentable que al fin de todo esto, tuviera el pueblo que salir nuevamente a combatir las instituciones y sus procedimientos, convertidos en revisionistas de polo opuesto.

Andrés SIERRA de MENDOZA,



## LOS CAMINOS DE LA RONDA

Todo tiene su fin en este mundo, por lo que era de esperar que a los caminos de la ronda de nuestra ciudad que ponían en duda con su polvorienta apariencia nuestra bien ganada reputación de ciudadanos laboriosos y ordenados, también alguna vez llegarán a remozarse.

Aquellas nubes de polvo y las barrancadas de lodo en las que quedaban prisioneros los vehículos, van a desaparecer por completo, merced a la nueva pavimentación que se lleva a cabo por la jefatura de Obras públicas.

Hoy hemos contemplado casi con admiración el aspecto que ofrece nuestra ciudad vista ante la tradicional torre de Malmuerta.

Al desaparecer los añosos árboles que acaso fueran mudos testigos de aquella amorosa tragedia, la decoración ofrece amplias tonalidades que hacen más acogedora y más risueña la entrada a nuestro recinto.

Nunca había cantidades suficientes en el presupuesto Municipal para el arreglo de esas rondas que tantos miles de duros representaban que eran como el baluarte de las calamidades públicas.

Hoy no tendrán ocupación en esos caminos los recomendados que no trabajaron en su vida, ni volverán a aprobarse presupuestos de grava que tan gravosos los hacían.

¿Qué harán ahora con el representante cabo de vara del ejército de vagos de las rondas que aún luce un estúpido galón encarnado en el brazo que nunca esgrimió?

Sólo falta ahora que los andenes latera-

les que serán de cuenta del Municipio, no queden por terminar, porque no sería lícito que de la mejora sólo disfrutaran los que circulan por esas vías con pies ajenos.

Téngase en cuenta que los que caminamos a impulso de nuestras propias energías, también tenemos derecho a que se nos ofrezca alguna comodidad.

## LOS ACERADOS DE LAS CALLES

Existe en Córdoba gran número de calles en las que falta el acerado para el tránsito de los vecinos y de ello se ocupa la Frensa local casi a diario y hasta algún concejal como los señores Ruiz y Diéguez han formulado sus peticiones en la sesión pública a la Alcaldía.

Si no estamos mal informados, esas obras de acerado, han de realizarse por cuenta de los propietarios de las fincas a las que cada una afecta.

Y si ello es así, ¿qué inconveniente hay para que por la Alcaldía se obligue a los dueños de esos inmuebles para que realicen la obra?

He ahí otro medio de dar ocupación a obreros, si en ello pone interés el Arquitecto municipal.

## CONSECUENCIA LOGICA

En los sucesos recientemente acaecidos en Bilbao uno de los establecimientos donde los revoltosos ocasionaron más daño, por negarse a abrir, fué en la tienda de Abrisqueta.

¡Naturalmente! Fué apedreada, por no abrir y estarse quieta.

JOSELITO

# PEDRO LOPEZ E HIJOS

## BANQUEROS

TELEFONO 12-16. CORDOBA.—APARTADO NUM. 14

Representantes depon'tarios de la Compañía Arrendataria de Tabacos

### PASTILLAS MERINO QUITAN LA

Todos los años surgen nuevos medicamentos que curan la

# TOS

Conocidas desde 1827 y jamás superadas. Fabricadas solo con productos derivados de los vegetales.

Las recomiendan los médicos — Llevan el aval de un prestigio de la medicina española.

UNA PESETA TUBO

## Rafael de la Torre Berral

Compra-venta de pieles :: Corambres para aceite

Paseo de la Ribera, 17 - Teléfono 1424 - CORDOBA

# O C A S I O N

En la **CIUDAD JARDÍN** se venden terrenos al contado y a plazos, desde **diez pesetas** el metro cuadrado.

A. SERRANO :: Avenida de Medina Az-Zahara

::: Teléfono 1-3-4-3 ::: CORDOBA :::

## 500 Plazas de Carteros

Edad de 18 a 30 años. Preparación muy sencilla. Porvenir asegurado. La

## Academia Cívico

Da la preparación completa por competente profesor. Clases nocturnas para obreros.  
AMBROSIO DE MORALES, 3

## «SAN JOSÉ»

### FABRICA DE SOMMIERS

Se hacen reparaciones de toda clase de sommiers de hierro y madera

Ronda de Isasa, sin número ::: Teléfono 2148 ::: Córdoba

## TINTORERIA Y QUITAMANCHAS

LIMPIEZA EN SECO

Especialidad en los colores de moda y en la transformación de negro a color. Precios económicos.

CASA MARIN

Mármol de Bañuelos, 13.—Córdoba

## En el Puesto de SANDALIO VIDAL

EN LA PLAZA DE ABASTOS

se vende carne de borrego lechal

3'20 pesetas

Mascotas gran moda, desde 5 pesetas; gorras elegantes desde 1 peseta; millares vendidas solo las encontrará en Sombrerería de Moda **Diego Ruiz**

## A todos los HERNIADOS

les interesa saber que

El O. ESPECIALISTA Sr. PÉREZ RUIZ estará en Córdoba y en el HOTEL ESPAÑA Y FRANCIA el lunes 16 de noviembre, de 11 a 2.

Fijaos bien y leed - Ahora podéis curaros

Hernias inguinales, escrotales, operadas y reproducidas, hernias sometidas a otros tratamientos, sin resultado...

Retención absoluta y permanente sin operación y sin molestias, por novísimos procedimientos patentados

Tres únicos precios :: Garantía de devolución al no dar resultado. :: Consulta absolutamente gratis :: Grandes plazos para pagarlos.

«SALUS» confort, 75 ptas. (tres meses plazo) :: «SALUS» perfet, 150 ptas. (cuatro meses plazo) :: «SALUS» supremo, 300 ptas. (cinco meses plazo)

Sin peso, sin tirantes de entrepiernas sin presiones, adaptación instantánea y compresor automático

## Herniados

Reflexionad antes de elegir y no os dejéis sorprender; una visita al señor Pérez Ruiz nada os cuesta ni os obliga a compromiso alguno.

P. Ruiz; O. Especialista. Marqués del Duero, 102.-Barcelona.

## TRASLADO

Próxima apertura de la Venta de Eritaña a El Carmen, situada en la misma carretera del Brillante

## Carbones minerales y Vegetales

Almacenes de S. Rafael Felipe Carracedo Reyes Católicos, sin número Teléfono 2606 CORDOBA